

3厘米粗的木棍插入脖子后……

“真是与死神擦肩而过啊！要不是您技术高超，我这会儿早就……”日前，在焦作市第二人民医院耳鼻喉科，一位患者紧紧拉住该科主任张明的手说。

事情还要从两个月前说起。2月15日凌晨1时30分，在焦作市第二人民医院，值夜班的张明做了一天手术，刚刚和衣躺下，就被护士急促的敲门声惊醒：“张主任，快！沁阳市转来一名急诊患

者，病情危重……”张明迅速来到护士站查看患者情况，只见一根直径约3厘米的木棍插在患者的左侧颈部；患者面色苍白、呼吸急促、意识模糊。那根沾满泥土灰尘的木棍随着患者的呼吸起伏，木棍严重污染，深深地插进患者的颈部，距离人体头颈部最大的血管仅仅几毫米；如果再稍有一点儿偏差，刺到颈动脉，患者极有可能失去生命。很难想象

在3小时前的那场意外中，患者有着怎样的幸运才得以与死神擦肩而过。

“马上进行手术！”张明带领团队将患者推进了手术室。手术台上，张明和耳鼻喉科主任薛新中，联手展开了一场生死营救。患者咽部充满凝血块，呼吸微弱，生命危在旦夕。术者手指稍微偏差一点就可能碰到木棍而刺破颈总动脉引起大出血，后果不堪设想。

“血压下降，维持血压！呼吸，关注呼吸！”
“止血，快！”
“畅通气道，清理气道，保护血管！”
“剥离木棍，慢一点儿，慢一点儿，小心……”
“好，木棍取出来了！”
那一刻，惊心动魄！
术后，护理团队接过了这场生死营救的“又一棒”。气道管理、感染控制、管道护理、病情

观察……医务人员争分夺秒地救治这位劫后重生的患者。如今，这位颈部贯通伤的患者邢某终于病情稳定了。每次谈到那个惊心动魄的晚上，患者邢某总是心有余悸：“那天晚上夜班后，我骑车摔倒了木棍插进了脖子里，有好几次我都感觉活不成了，就像被死神抓住了脖子。幸亏医务人员救了我，给了我第二次生命！”
(王正勋 侯林峰 李磊)

河南省专项整治网络食品销售

本报讯(记者朱晓娟 通讯员杨国猛)河南省食品药品监督管理局出台的《2017年网络食品销售专项整治工作方案》已于4月11日印发，并将在全省开展以摸清网络食品第三方平台及网络食品经营者底数、督促落实企业主体责任及健全落实管理制度、严厉打击网络食品销售违法违规行为、完善网络食品销售监管机制等目标的网络食品销售专项整治工作。

此次专项整治的工作重点包括：统一汇总掌握辖区网络食品销售单位的数量、分布、经营状况等基本情况，列出网络食品经营单位清单；清理规范网络食品经营者主体资格，重点检查网络食品销售第三方平台提供者对入网食品生产经营者食品生产经营许可证、入网食品添加剂生产企业生产许可证等材料审查情况，查看食品经营者网站首页或者第三方平台上经营活动主页显著位置是否公示其食品生产经营许可证，入网食品经营者许可证上许可的经营项目范围是否与实际经营范围一致等；强化对网络食品经营者的线下监督检查，要按照《食品生产经营日常监督检查管理办法》和全覆盖的要求，结合专项整治，全面完成辖区内网络食品经营者的监督检查任务；严厉查处违法行为，对监督检查、投诉举报，或者国家食品药品监督管理总局、河南省食品药品监督管理局“网购食品专项抽检”中发现的网络食品销售违法行为，依法查处到位；围绕网络食品销售的特殊性，努力建设一支适应网络和信息化发展特点的专业化的监管队伍，不断提升网络食品销售的问题发现能力、风险防控能力。

据悉，此次专项整治工作自4月15日开始，到7月30日结束，分为培训摸底、全面整治、总结提高3个阶段。河南省食品药品监督管理局将采取暗查、暗访或者集中督导的方式对各地工作情况考核，并将督导考评结果与年度考核挂钩。

组建医联体 设立专科诊疗中心 许昌市中心医院打造就医新模式

本报讯(通讯员苗圃)在乡镇卫生院就医，却能全天候享受到市级医院专业的超声医生、影像医生等提供的医疗服务；重症患者转诊绿色通道，且救治会诊服务平台24小时开通……这是成立医联体为患者就医带来的方便。4月14日，许昌市中心医院医疗联合体(以下简称医联体)签约揭牌暨五个中心揭牌仪式举行。该院牵手13家医疗卫生机构，组建许昌市首个医联体，共同构建“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的就医新格局。

据了解，在此次集中签约前，许昌市中心医院前期已与鄢陵县人民医院、禹州市人民医院结为医联体，在实践中积累了合作经验。此次签约的13家医疗卫生机构有市级医院、中心卫生院和社区卫生服务中心，服务人群覆盖该市的县、乡、村四级。许昌市中心医院作为该市龙头医院，将在组织管理、帮扶支持、医院宣传、人才培养、双向转诊、资源共享等方面为签约医疗卫生机构提供帮助。为了充分发挥牵头单位的技术辐射作用，许昌市中心医院将针对签约医疗卫生机构，定期组织多学科会诊，提供远程影像、心电图、超声、病理等全天候诊断服务，方便患者就诊检查；为了提升基层医疗服务能力，许昌市中心医院将承担签约医疗卫生机构住院医师、全科医师的培训工作，执行双向转诊程序，将进入恢复期的转诊患者转回签约医疗卫生机构，并跟踪回访患者，以推动区域内医疗资源纵向流动，提高基层医疗卫生机构的医疗服务水平，逐步实现分级诊疗、有序就医。

此外，为了进一步提高救治能力，促进健康管理，许昌市中心医院还成立了许昌市神经疾病诊疗中心、许昌市儿童疾病诊疗中心、许昌市心血管病诊疗中心、许昌市肿瘤疾病诊疗中心、许昌市卒中防治中心，当天同步进行了揭牌。

4月7日上午，驻马店市第二人民医院(驻马店市精神病医院)的医务人员向过往的群众宣传抑郁症所带来的疾病危害和预防抑郁症的措施等知识。驻马店市卫生计生委在新世纪广场举办了第68个世界卫生日宣传活动，十几家医疗卫生单位的医务人员在现场宣传健康知识。通过健康知识展板宣传、现场答疑解惑、发放宣传材料等方式，医务人员引导市民增加了对抑郁症的了解。
丁宏伟/摄

近日，河南理工大学第一附属医院开展“拯救心跳”活动。该院团委组织护理专业的学生在焦作市龙源湖公园广场给群众演示心肺复苏的操作要领，讲解心肺复苏的重要性，并教群众学习如何做心肺复苏。
王正勋 侯林峰 王中贺/摄



郑州市开展碘营养动态监测

本报讯(通讯员卢伟霞)自即日起，郑州市疾病预防控制中心将利用8个月时间，对新婚育龄妇女、孕妇、哺乳期妇女、0~2岁婴幼儿、8~10岁儿童共5类人群开展碘营养水平监测，采集调查对象的尿样进行尿碘含量检测，并对部分8~10岁儿童进行甲状腺肿大率调查；依据监测报告客观评价食盐市场放开后郑州市人群碘营养状况及变化趋势，为

适时采取针对性防治措施和科学调整干预策略提供依据。

多年来，郑州市采取食盐加碘消除碘缺乏病综合防治措施，并于1999年提前一年达到消除碘缺乏病标准，实现了消除碘缺乏病阶段目标。郑州市2016年碘缺乏病监测结果显示，全市共采集盐样3300份，合格3114份，居民合格碘盐食用率为94.36%；全市8~10岁儿童甲状腺肿大

率、尿碘中位数、居民合格碘盐食用率3项指标均持续达到国家碘缺乏病消除标准。

自2017年1月1日起，国家放开食盐出厂、批发和零售价格，取消食盐准运证，取消食盐产销区域限制。因此，及时系统观察食盐市场放开后对人群碘营养及碘缺乏病病情所产生的影响，成为疾病预防控制的新重点。

打破瓶颈 筑巢引凤 开封市大力抓好卫生人才队伍建设

本报讯(记者李季 通讯员刘抒)为了学习先进、分析问题，找出破解人才难题的办法，推动开封市卫生人才队伍持续健康发展，4月11日，开封市卫生计生委党组书记魏振峰带领部分委领导及各县(区)卫生计生委主任、市直卫生医疗机构负责人一行40余人，赴通许县中医院参观学习交流，并召开2017年开封市卫生人才工作现场会。

通许县中医院从2002年实行改革以来，取得翻天覆地的变化。特别是在人才队伍建设中，该院坚持抓好“引进人、留住人、培养人”3个环节，不拘一格广纳群贤，在保证待遇的前提下，对引进人才做到人格上尊重、工作上支持和生活上关心。自2010年以来，从河南中医药大学、福建中医药大学、南京中医药大学、上海中医药大学、郑州大学走出的50余名研究生、100余名本科生被引进到该院，为医院发展插上腾飞的翅膀。

随后，在通许县中医院召开的开封市卫生人才工作现场会上，通许县中医院院长孙庆新进行了发言，对该院实施的人才战略作了全方位的详细介绍。开封市卫生计生委党组成员、调研员李书亮围绕开封市卫生人才队伍建设工作作了报告，在总结成绩的同时正视不足，通过全面调研厘清制约人才工作发展的问题。李书亮在报告中指出，2017年是全面贯彻省十次、市十一次党代会和全国、全省卫生与健康大会精神的开局之年，是深入推进健康开封建设的关键之年；开封市卫生计生系统要抢抓该城市发展机遇，借力郑汴深度融合、中原城市群核心建设和自贸区建设机遇，进一步解放思想、开拓思路，打好卫生人才争夺战。

共同面对抑郁 共促心理健康 淮阳县卫生计生委组织专家服务百姓

本报讯(记者侯少飞 通讯员张然 张保海)“医生，我最近经常睡不着觉，咋办？”“我也是休息不好，常常半夜醒来再也睡不着了。”这是4月7日在淮阳县卫生计生委组织抑郁症专家咨询服务台前，市民咨询病情的镜头。当天是世界卫生组织“共同面对抑郁，共促心理健康”主题活动拉开了序幕。

据介绍，淮阳县卫生计生委在世界卫生日来临之际，先后印发了《关于组织开展2017年世界卫生日宣传活动的通知》，并制定了抑郁症防治核心信息，县直7家医疗机构、18家乡镇卫生院，以及部分民营医

院纷纷在医院门前或大街上行动起来。4月7日上午，该县疾病预防控制中心与康宁精神病院医护人员、公共卫生与宣传人员一起在委机关门前设立咨询服务台，方便市民咨询。

当天上午，据前来咨询的刘先生介绍，他现在有50多岁了，但是睡眠质量明显不如以前。50多岁的他就开始有睡不着的现象，难免让人担心。通过咨询专家，以及专家的支招，他总算放心了。

另一位前来咨询的王女士说：“我现在晚上一直睡不着觉，白天耳朵就开始发鸣，听不清楚声音，与人说话老是打岔。知道有这种病的人，人家能理解你；

不知道的人，说不定还责怪你呢！通过咨询医生我才知道，这是轻微的抑郁症，吃点药物，调整一下心态就好了。”

据了解，淮阳县卫生计生委除摆放咨询服务台方便群众外，还召开了一次座谈会，开展了一次征文活动，利用自媒体发布了相关资讯，协调县电视台、广播电台、县人民广播电台等媒体进行广泛宣传，提升社会各界对抑郁症的了解和重视，提高群众对精神卫生、心理健康服务的知晓度。4月6日~7日，该县先后发放宣传页6000余份，帮助1200余名群众进行了相关健康咨询，利用微信公众号发布健康资讯86条。

呼吸疾病专家共聚新乡 研讨雾霾对呼吸系统的影响

本报讯(通讯员崔静 葛晶晶)近日，由新乡医学院肺病与分子治疗研究所主办的新乡医学院第一届国际呼吸论坛在新乡举行。来自美国、英国和国内10所大学、科研院所和医院的14位专家在论坛上作报告，围绕“雾霾和呼吸系统疾病”的基础研究、研究临床和药物开发等问题进行了研讨交流。

据了解，呼吸系统疾病自古以来就是威胁人类健康的重大杀手之一。肺结核几乎伴随着人类整个历史，在过去两百年中

就夺取了超过10亿人的生命。至于慢性阻塞性肺疾病，我国40岁以上人群的患病率高达9.9%，平均每分钟就有2.5个人因此而死亡。因此，关注并研究呼吸疾病迫在眉睫。

据美国得克萨斯大学得克萨斯州肺病研究所重点实验室负责人吉宏龙介绍，在发展中国家，呼吸系统疾病已经成为人类健康的头号杀手。但目前对呼吸系统的研究和认识还不够，与对心血管疾病或者脑神经疾病、癌症等疾病的重视程度相比，还有待加大重视程度和研

究力度。目前，中原地区是空气污染的重灾区，开展雾霾和呼吸系统疾病的关系以及防治措施的研究是一项意义重大的工作。此次论坛搭建了一个国际合作交流的平台，将国内外不同领域和方向的呼吸系统疾病的研究者汇聚到一起，通过研讨交流，积极厘清雾霾与呼吸系统疾病的关系，努力寻求防治措施，同时唤起政府和社会对雾霾和呼吸系统疾病相关研究的重视，唤起大众对雾霾和呼吸系统疾病危害的认识。

美国阿拉巴马大学肺病与

一句话新闻

信阳市卫生计生委开展健康家园志愿活动 近日，信阳市卫生计生委联合市肿瘤医院、市合众口腔医院50余名党员志愿者，深入市区街分包责任路段开展义诊服务和清洁家园活动。
(王明杰 李华 李宇军)

南阳医学高等专科学校第三附属医院打造“三新型”医院 近日，从南阳医学高等专科学校第三附属医院传来消息，该院着力打造“三新型”医院，即打造“学习创新型、廉洁节约型、高效惠民型”医院。
(乔晓娜 方圆 付媛媛)

漯河市郾城区卫生计生委开展出生医学证明管理培训 近日，漯河市郾城区卫生计生委在郾城区妇幼保健院召开全区出生医学证明管理培训工作会议，来自辖区内各级各类妇幼保健机构出生医学证明管理、签发人员、妇产科主任、妇幼专干等共40余人参加了此次培训会。
(王明杰 党静 凌珂)

重大疾病研究中心副教授刘刚认为，此次论坛意义重大，美国、英国和中国3个国家不同研究领域的专家围绕呼吸系统疾病方面的研究进行交流，对他本人而言也是个很好的学习机会。他认为，目前雾霾和呼吸系统疾病的研究还需要做大量的工作。他对新乡医学院肺病与分子治疗研究所很感兴趣，希望能够在此次交流研讨中找到合作的契机和共同的研究领域，充分发挥合作双方的地理优势、资源优势和方法技术优势，在雾霾和呼吸系统疾病的

某些研究领域开展深入系统的研究，为中国雾霾治理和呼吸系统疾病的防治做贡献。

近年来，我国加强对呼吸系统疾病的研究与防治，并在“十三五”规划纲要中指出，要将呼吸系统疾病纳入慢性病综合防控战略。新乡医学院开展的工作，他对新乡医学院肺病与分子治疗研究所很感兴趣，希望能够在此次交流研讨中找到合作的契机和共同的研究领域，充分发挥合作双方的地理优势、资源优势和方法技术优势，在雾霾和呼吸系统疾病的